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12 पररमिमत और क्षेरिफल

आओ, थोड़या ्याद करें

पररमिमत (Perimeter)

वकसी बंद आकृवि की सभी भुजाओं की लंबाईयों का योगफल ही उस आकवृि की िररवमवि होिी है ।
बहुभुज की िररवमवि = उसकी सभी भुजाओं की लंबाईयों का योगफल

∴ िगथा की िररवमवि = 4 × भुजा आयि की िररवमवि = 2 लंबाई + 2 चौड़ाई 
a भुजािाले िगथा की िररवमवि = 4a        l लंबाई िरा b चौड़ाईिाले आयि की िररवमवि = 2l + 2b

उदया. वकसी अायि की िररवमवि 64 सेमी हैं, िरा 
लंबाई  17 सेमी हो िो उसकी चौड़ाई वकिनी 
होगी ?

हल : मानाे आयि की चौड़ाई x सेमी
2 लंबाई + 2 चौड़ाई = िररवमवि 
2 (लंबाई + चौड़ाई) = 64     

 2 (17 + x) = 64 
2 17

2
+( )x = 64

2

 17 + x = 32 
     x = 15 

आयि की चौड़ाई 15 सेमी ह ै।

उदया. 28 सेमी लंबाई िरा 20 सेमी चौड़ाईिाले वकसी 
आयि की िररवमवि एक िगथा के िररवमवि के 
समान है । िो िगथा की भुजा की लंबाई ज्ाि 
करो ।

हल : आयि की िररवमवि = 2 (लंबाई + चौड़ाई)
 = 2 (28 + 20)
 = 96

 िगथा की भुजा a हो िो 4a = 96

 िगथा की िररवमवि = 96
 4a = 96

∴ a = =
96
4

24

 िगथा के भुजा की लंबाई 24 सेमी ह ै।

10 मी

15
 म

ी

5 मी

15
 म

ी

प्रशनसंग्रह 44
1. वकसी आयि की लंबाई िरा चौड़ाई को दुगुनी करने िर उस आयि की िररवमवि मयूल आयि की िररवमवि के

वकिनी गुनी होगी ?

2. वकसी िगथा की भुजा की लंबाई िीगुनी करने िर उसकी िररवमवि मयूल िगथा के 
 िररवमवि के वकिनी गुना होगी ?

3. संलग्न आकवृि में मैदान की लंबाई िरा चौड़ाई के 
माि वदए गए है । िो मैदान की िररवमवि ज्ाि करो ।

4. एक मीटर लंबाई िाले िगाथाकार किड़े का टुकड़ा लेकर आकवृि में
दशाथाए अनुसार चार समान आकार के रूमाल बनाए गए िो सभी रूमालों
के वकनारों िर लेस लगाने के वलए वकिनी लंबी लेस लगेगी ?
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100 सेमी = 1 मी

25 सेमी = 
25
100  मी

आओ, थोड़या ्याद करें

क्षेरिफल (Area)

�	 िगथा का क्ेरिफल  = भुजा × भुजा = (भुजा)2

�	 आयि का के्रिफल = लंबाई × चौड़ाई = l × b

क्ेरिफल यह िगथा मी, िगथा सेमी, िगथा वकमी आवद इकाइयों में मािा जािा है ।
 कमृत I 
 खो-खो, कबड़् ड़ी इन खेलों के वलए बनाए गए मैदानों (कोटथा) में संभि हो िो टेवनस कोटथा, बैडवमंटन कोटथा 
की लंबाई िरा चौड़ाई नािो और उनकी िररवमवि िरा के्रिफल ज्ाि करो । 

 कृमत II 
अवनरुद् ि को उसके घर की वकसी दीिार िर नया रंग लगाना ह ै। दीिार की लंबाई 7 मीटर िरा ऊँचाई 5 

मीटर है । रंग लगाने िाले (िेंटर) ने रंग लगाने की दर 120 रुिये प्रवि िगथा मीटर बिाई िो िेंटर को वकिने रुिये 
देने होंगे ? वनख्चि करो ।

उदया. वकसी आयिाकार बगीचे की लंबाई 40 मीटर 
 िरा चौड़ाई 30 मी है । बगीचे के अंदर उसकी 

सीमाओं से सटा हुआ चारों ओर 2 मीटर चौड़ा 
रासिा है । रासिे िर 25 सेमी × 20 सेमी  
आकार की फवशथायाँ (टाईलस) लगानी हों िो  

 वकिनी फवशथायाँ लानी होंगी ?

फशथा लगने िाले भाग का क्ेरिफल ज्ाि करेंगे ।
बगीचे का क्ेरिफल = 40 × 30 = 1200 िगथा मी

 रासिा छोड़कर बगीचे का क्ेरिफल = 36 × 26 = 936 िगथा मी.
∴ फवशथायाँ लगने िाली जगह का क्ेरिफल = 1200 - 936 = 264 िगथा मीटर

प्रतयेक फशथा का के्रिफल  = 
25
100  × 

20
100  = 

1
20  िगथा मी.

एक फशथा का के्रिफल 
1
20  िगथा मी. है िो 264 िगथा मी सरान िर लगने िाली फवशथायों की संखया ज्ाि

करेंगे ।

फवशथायों की संखया = 
जगह का क्ेरिफल

एक फशथा का क्ेरिफल

= 264 ÷ 
1
20

 = 264 × 20 = 5280
अराथाि 5280 फशथा (टाइलस) लानी होंगी ।

2

2

40

30

मी

मीमी
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उदया. वकसी आयिाकार खेल के मैदान की लंबाई 65 मीटर िरा चौडाई 30 मीटर ह ै। इस मैदान के चारों 
ओर बाहरी भाग में सटकर 1.5 मीटर चौड़ा एक रासिा है । उस रासिे का क्ेरिफल ज्ाि करो ।

हल ः खेल के मैदान का आकार आयिाकार है ।
 ABCD खेल का मैदान ह ै। उसके चारों ओर बाहर से 1.5 

मीटर  चौड़ाई का रासिा ह ै।
 ABCD की सभी भुजाओं से 1.5 मीटर अंिर रखने िर 
 PQRS , यह आयि वमलिा ह ै। 

आयि PQRS की लंबाई = 65 + 1.5 + 1.5 = 68 मीटर
आयि PQRS की चौड़ाई = 30 + 1.5 + 1.5 = 33 मीटर

 रासिे का क्ेरिफल = आयि PQRS का के्रिफल - आयि ABCD का क्ेरिफल
   = 68 × 33 - 65 × 30 =  -  =  िगथा मीटर

आओं, चचया्म करें

·  उियुथाक्त उदाहरण के रासिे का क्ेरिफल अनय वकसी विवि से ज्ाि वकया जा सकिा है ?

उदया. वकसी मोबाइल की लंबाई 13 सेमी िरा चौड़ई 7 सेमी ह ै। उसिर सक्रीन PQRS को आकवृि में दशाथाया 
गया है । िो उस सक्रीन का क्ेरिफल ज्ाि करो ।

हलः  मानाे शीरगों से बना मोबाइल आयि ABCD ह ै। उसकी लंबाई 13 सेमी िरा चौड़ाई 7 सेमी है ।   
 AB, BC िरा DC की ओर 1.5 सेमी दूरी रखने िर और भुजा DA से 2 सेमी अिंर रखने िर आयि  
 PQRS बनिा है । 

 आयि PQRS की लंबाई  =   सेमी
 आयि PQRS की चौड़ाई =  सेमी 

सक्रीन का क्ेरिफल = आयि PQRS का के्रिफल =
 
........

 
×

 
........

 
=

  
 िगथासेमी

 कमृत
 विविि आकार के मोबाइल देखो । उनके सक्रीन का क्ेरिफल ज्ाि करो ।

P Q

S R

A B

D C

प्रशनसंग्रह 45
1. वकसी िगथा की भुजा की लंबाई 12 सेमी हो िो उसका के्रिफल ज्ाि करो ।
2. वकसी आयि की लंबाई 15 सेमी िरा चौड़ाई 5 सेमी हो िो आयि का क्ेरिफल ज्ाि करो ।
3. वकसी आयि का के्रिफल 102 िगथा सेमी ह ै। आयि की लंबाई 17 सेमी हैं िो आयि की िररवमवि वकिनी 

होगी ?
4*. वकसी िगथा की भुजा की लंबाई िीन गुना करने िर, उसका के्रिफल मयूल िगथा के क्ेरिफल का वकिनी गुना 

होगा ?

P Q

S R
A

B

D

C
13

 स
ेमी

7 सेमी
1.5 सेमी

2 सेमी

1.
5 

सेम
ी

1.
5 

सेम
ी

30 मी

65 मी 1.5 मी



83

p p

q

q

∆PMR िरा ∆PMQ समकोण वरिभुज हैं ।
A(∆PQR) = A (∆PMQ)  + A(∆PMR)

= 
1
2

 × l(QM) × l(PM) + 
1
2

 × l(MR) × l(PM)

 = 
1
2

 [l(QM) + l(MR)] × l(PM)

 = 
1
2

 l(QR) × l(PM) 

  = 1
2

 × आिार × ऊँचाई

A(∆PQR) = 1
2

 × आिार × ऊँचाई

∆PMR िरा ∆PMQ समकोण वरिभुज हैं ।
A(∆PQR) = A(∆PMR) - A (∆PMQ)

= 
1
2

 × l(MR) × l(PM) - 
1
2

 × l(MQ) × l(PM)

 = 
1
2

 [l(MR) - l(MQ)] × l(PM)

 = 
1
2

 × l(QR) × l(PM) 

  = 1
2

 × आिार × ऊँचाई

A(∆PQR) = 1
2

 × आिार × ऊँचाई

P

Q R
M

ऊँचाई

आिार

P

Q
RM

ऊँचाई

आिार

आओ, सिझेंं

सिकोण मरिभुज कया क्षेरिफल (Area of right angle triangle)
 कृमत 
 संलग्न आकृवि में दशाथाए अनुसार एक ही माि के दो समकोण वरिभुज काटकर उनहें वमलाओ । एक आयि 
बनिा है िुम यह महसयूस करोगे । वरिभुज की समकोण बनाने िाली भुजाओं की लंबाई p िरा q हैं और p िरा 
q यह आयि की भी भुजाएँ हैं । आकृवि के अनुसार हमे यह वदखाई देिा है वक,
 आयि का के्रिफल = 2 × समकोण वरिभुज का क्ेरिफल 
∴ 2 × समकोण वरिभुज का क्ेरिफल = p × q

∴ समकोण वरिभुज का क्ेरिफल = 
p × q
   2

िैंने ्ह सिझया

�		समकोण वरिभुज का क्ेरिफल = 
1
2  × समकोण बनानिेाली भुजाओं की लंबाई का गुणनफल

 समकोण वरिभुज में समकोण बनाने िाली दो भुजाओं में से एक भुजा को आिार मानें िो दूसरी भुजा ऊँचाई 
होिी ह ै।

 इस प्रकार समकोण वरिभुज का क्ेरिफल = 
1
2  × आिार × ऊँचाई

	 वकसी प्रकार का एक वरिभुज ∆ABC हो िो आिार के वलए एक भुजा लिेे हैं, उस भुजा के सममखु शीरथावबंदु 
से आिार िर खींचा गया लंब का माि ही उस वरिभुज की ऊँचाई होिी है । 
 ∆PQR (वकसी भी प्रकार का वरिभुज) लेकर आिार QR लो । P से रेखा QR िर PM लंब खींचो ।
आकृमत 1:  वबंदु M रेख QR िर खसरि है ।  आकृमत 2:  वबंदु M रेख QR के बाहर खसरि ह ै।
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वरिभुज का क्ेरिफल  = 1
2

 × आिार × ऊँचाई

उदया. वकसी समकोण वरिभुज की समकोण बनाने िाली 
भुजाओं की लंबाई 3.5 सेमी िरा 4.2 सेमी हो, 
िो उस वरिभुज का क्ेरिफल ज्ाि करो ।

हलः समकोण वरिभुज का क्ेरिफल = 1
2

 × समकोण

              बनाने िाली भुजाओं का गुणनफल

    = 1
2

 × 3.5 × 4.2

        = 7.35 िगथा सेमी  

उदया. वकसी वरिभुज का आिार 5.6 सेमी िरा ऊँचाई 
  4.5 सेमी हो िो उस वरिभुज का क्ेरिफल ज्ाि  
  करो ।
हलः  वरिभुज का क्ेरिफल = 1

2
× आिार × ऊँचाई

    = 1
2

 × 5.6 × 4.5

    = 12.6 सेमी2

       (िगथा सेमी को सेमी2 भी वलखिे ह ै।)

1. वकसी वदनदवशथाका के िृष्ठ की लंबाई 45 सेमी िरा चौड़ाई 26 सेमी है िो उस िृष्ठ का के्रिफल वकिना 
होंगा ?

2. वकसी वरिभुज की ऊँचाई 3.6 सेमी िरा आिार 4.8 सेमी है िो उस वरिभुज का क्ेरिफल ज्ाि करो ?
3. वकसी आयिाकार भयूखंड की लंबाई 75.5 मीटर और चौड़ाई 30.5 मीटर हैं िो 1000 रु प्रवि िगथा मीटर 

की दर से उस भयूखंड का मयूलय वकिना होगा ?
4. वकसी आयिाकार सभागृह की लंबाई 12 मीटर िरा चौड़ाई 6 मीटर है
 उस सभागृह में 30 सेमी भुजािाली िगाथाकार फवशथायाँ लगानी हैं िो उस
 सभागृह में कुल वकिनी फवशथायाँ लगेंगी ? यवद 15 सेमी भुजािाली िगाथाकार
 फवशथायाँ लें िो कुल वकिनी फवशथायाँ लगेंगी ? ज्ाि करो ।
5. संलग्न आकृवि में दशाथाए गए माि के अनुसार बगीचे की िररवमवि िरा 
 क्ेरिफल ज्ाि करो ।

पृष्ठफल (Surface area)

A B

CD

EF

G Hl
b

h

h

 वकसी भी वरिविम आकारिाली िसिु के सभी िृष्ठभागों के के्रिफल का योगफल ही उस िसिु का िृष्ठफल
होिा ह ै।
घनयाभ कया पृष्ठफल  �	घनाभ के कुल छह िृष्ठ होिे हैं ।
   �	प्रतयेक िृष्ठ आयिाकार होिा ह ै।
   �	सममुख िृष्ठों का क्ेरिफल समान होिा ह ै।
   �	प्रतयके कोर उसे जोड़न ेिाली अनय दो कोरों िर लबं होिी ह ै।
   �	घनाभ के कै्विज िृष्ठभाग की लंबाई l से और चौड़ाई b से 
     वदखािे हैं । खड़े (उधिाथािर) िृष्ठ की ऊँचाई h से वदखािे हैं ।

िैंने ्ह सिझया

आओ, सिझें

प्रशनसंग्रह 46
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आयि ABCD का क्ेरिफल = आयि GHEF का के्रिफल = लंबाई × चौड़ाई = l × b
 आयि ADGF का क्ेरिफल = आयि BCHE का क्ेरिफल = चौड़ाई × ऊँचाई = b × h
 आयि CHGD का क्ेरिफल = आयि ABEF का क्ेरिफल = लंबाई × ऊँचाई = l × h
 घनाभ का सिंयूणथा िृष्ठफल    = सभी आयिोें के क्ेरिफलों का योगफल
 घनाभ का संियूणथा िृष्ठफल    = 2 (लंबाई × चौड़ाई + चौड़ाई × ऊँचाई + लंबाई × ऊँचाई)
                          = 2 (l × b + b × h + l × h) = 2 (lb + bh + lh)
�		सिघन कया पृष्ठफल
�	प्रतयेक समघन के छह िृष्ठ होिे हैं ।
�	प्रतयेक िृष्ठ िगाथाकार होिा है ।
�	सभी िृष्ठों के क्ेरिफल समान होिे हैं ।
�	िगथा की भुजा l मानेंगे ।
�	समघन के एक िृष्ठ का क्ेरिफल = िगथा का के्रिफल
�	समघन का संियूणथा िृष्ठफल  = 6 िगगों का क्ेरिफल
		 = 6 × भुजा2

  = 6 × l 2

उदया. 1.5 मी लंबी, 1.2 मी चौड़ी िरा 1.3 मी ऊँची लोहे की चद् दर िाली घनाभ आकार की िेटी   
 (संदूक) बनाने के वलए वकिनी लोहे की चद ्दरें लगेंगी ?

हल : िेटी की लंबाई = l = 1.5 मीटर, चौड़ाई = b = 1.2 मीटर, ऊँचाई = h = 1.3 मीटर
   िेटी का िृष्ठफल = 2 (l × b + b × h + l × h)
    = 2 (1.5 × 1.2 + 1.2 × 1.3 + 1.5 × 1.3)
    =  2 (1.80 + 1.56 + 1.95)
    =  2 (5.31)
    =  10.62 िमी.

   िेटी बनाने के वलए 10.62 िगथा मी लोहे की चद् दर लगेगी ।

उदया.  वकसी समघनाकार वडबबे की भुजा की लंबाई 0.4 मी ह ै। 50 रु प्रवि िगथा मीटर की दर से उस वडबब े
के किेल बाहरी िृष्ठों िर रंग लगिाने का खचथा वकिना होगा ?

हल : भुजा = l = 0.4 मीटर
  समघन का सिंयूणथा िृष्ठफल = 6 × (l)2 
    = 6 × (0.4)2

     =  6 × 0.16 = 0.96 िगथा मी
  1 िगथा मी रंग लगाने का खचथा 50 रुिये
∴ 0.96 िगथा मी रंग लगाने का खचथा = 0.96 × 50
   = 48 रुिये
  वडबबा रंगने का खचथा 48 रुिये होगा ।

h

b
l
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गमणती् िनोरंजन
कुछ िीन अंकों की संखया ऐसी हैं वक उनके अंकों के गुणनफल से 

उस संखया में ियूरा-ियूरा भाग जािा ह ै।
उदा. (i) 175 यह संखया लो, 1 × 7 × 5 = 35, 175

35
5=

  (ii) 816 यह संखया लो, 8 × 1 × 6 = 48, 816
48

17=

  (iii) 612 यह संखया लो, 6 × 1 × 2 = 12, 612
12

51=

इसी िरह की संखया 135, 312,672 हैं । 
इसी प्रकार की और संखया खोजो ।

प्रशनसंग्रह 47

1. समघन की भुजा की लंबाई नीचे दी गई ह ै। उनका िृष्ठफल ज्ाि करो ।
 (i) 3 सेमी    (ii) 5 सेमी    (iii) 7.2 मी    (iv) 6.8 मी    (v) 5.5 मी
2. घनाभ की लंबाई, चौड़ाई, िरा ऊँचाई क्रमशः नीचे दी गई है, उनका संियूणथा िृष्ठफल ज्ाि करो ।
 (i) 12 सेमी, 10 सेमी, 5 सेमी. (ii) 5 सेमी, 3.5 सेमी, 1.4 सेमी.
 (iii) 2.5 सेमी, 2 मी, 2.4 मी. (iv) 8 मी, 5 मी, 3.5 मी.
3. वकसी मावचस िेटी की लंबाई 4 सेमी, चौड़ाई 2.5 सेमी िरा ऊँचाई 1.5 सेमी ह ै। उस मावचस िेटी के 

बाहरी सिह िर रंगीन कागज वचिकाना है िो वकिना कागज लगेगा ?
4. वकसी बगीचे की साग-भाजी को टा्ली से ले जाने के वलए 1.5 मीटर लंबी, 1 मीटर चौड़ी िरा 1 मीटर 

ऊँची वबना ढ़क्कन िाली लोहे के चद ्दर (ििरा) की िेटी ियार करनी ह ै। उसके वलए वकिने िृष्ठों का 
ििरा लगेगा ? उस िेटी को बाहर िरा अंदर से जंगरोिी रंग से रँगिाना हैं िो 150 प्रवि िगथामीटर की दर 
से िेटी रँगने का खचथा वकिना होगा ?


